

# БЕЛАРУСКАЕ СЛОВА

Выходзіць раз у тыдзень

Цана нумару 20 грош.

Нацыянальнае адраджэнне.—Тэрыторыяльная і культурна-нацыянальная аўтаномія.—Зямля сялянам на падставе уласнасці.—Шырокі дэмакратызм.—Барацьба з камунізмам.—Нацыянальная царква.—Краевая згода.—Далучэнне Усходняй Беларусі да Заходняй.

Падпісная цана на 1 месяц 1 зл.

3 2 зл. 50 гр.

Заграніцу ўдвая даражэй.

Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі: Wilno, ul. Niemiecka 1 Hotel „Sokolowski“ pokój № 23. Рэдакцыя адчынена ад 12 — 2 гадз. штодня апрача святаў.

Цана абвестак: перад тэкстам — 20 гр.  
сярод тэксту — 25 гр.  
на апош. стар. — 10 гр.  
За радок непарэля.

## ПЕРАД ЗЬЕЗДАМ.

Беларускае парламэнцкае прадстаўніцтва ў Сойме збанкрутавала, дзякуючы сваёй няздольнасці да палітычнай працы.

Народ, які чатыры гады назад ахвотна аддаваў свае галасы за № 16 з верай і надзеяй, што яго паслы здалеюць хоць крыху палепшыць гаротнае жыццё сялянна, цяпер, пабачыўшы, што ня толькі нічога не палепшала, а—наадварот—зрабілася яшчэ гарэй, страціў веру ў сваіх выбранцаў і ўжо ня мае надзеі, каб яны здалелі здабыць нешта рэальнае. Уся дасюлешняя праца беларускага пасольскага клуба была толькі негатыўная, а соймавая трыбуна служыла паслам толькі дзеля агітацыі.

Зусім не змяніла палажэння і „дыфэрэнцыацыя“ нашых парламэнцкіх сілаў. Неводная з выліўшыся з Беларускага Пасольскага Клуба палітычных групаў не праявіла таго палітычнага розума, які адзначаецца зразуменьнем перажываемага моманта, здольнасцю да разумных кампрамісаў, якія неабходны ў жыцці наагул, а ў палітычным асабліва, дзеля таго, што даюць магчымасць паразуменьня з праціўнікамі, даюць магчымасць здабыць таго максімум канцэсіў, якія ў сучасны момант здабыць магчыма дзеля палёгкі ў культурна-эканамічным жыцці беларускага народа.

Усё тое самае варожае да польскай дзяржаўнасці, „рэвалюцыйнае“ становішча беларускіх дэпутатаў усіх угрупаванняў, не дае магчымасці польскай дэмакратыі весці з імі ніякіх перагавораў і працягнутая да нас рука згоды вісіць у паветры.

Дзеля палепшання долі нашай зямелькі патрэбны згодныя натугі ўсёй дэмакратыі, якая тут жыве, бяз розніцы нацыянальнасцяў, бо гэта ёсць супольнае будаўніцтва лепшай новай будучыны.

Беларуская Часовая Рада, якая дагэтуль кіравалася ідэалогіяй працілежнай да ідэалогіі беларускага офіцыяльнага прадстаўніцтва, заклікаючы ня раз польскую дэмакратыю да супольнай працы

над палепшаннем долі нашага сярмяжнага брата, хаця ў народных масаў здабывала ўсё больш ды больш сымпатыяў, аднак не зьяўлялася органам правамоцным прамаўляць ад імя беларускага народа; ворагі яе няраз падчырквалі гэту яе „часовасць“ і праціўставілі ей „офіцыяльнае“ беларускае прадстаўніцтва ў Сойме.

Але жыццё ідзе наперад, творыць непрадбачаныя навет найбольш дальнозоркімі палітыкамі магчымасці і выклікае патрэбу перагляду сілаў. Жыццё высоўвае патрэбу ўтварэння гэткага палітычнага органа, які мог-бы рэпрэзэнтаваць тыя беларускія масы, якія разачараваўшыся ў правільнасці палітычнай лініі, якую вядуць дагэтуль яго „офіцыяльныя“ прадстаўнікі ў Сойме, хочучь увайсці на шлях канкрэтных, рэальных дамаганняў і творчай працы, якія хочучь будаваць сваё жыццё не на ненавісці, а на згодным сужыцці ўсіх народаў, што жывуць на нашай зямельцы.

Дзеля таго, каб утварыць гэтакі орган, з ініцыятывы Беларускай Часовай Рады, 27 чэрвеня г. г. склікаецца беларускі зьезд,

## ПАЛІТЫЧНЫ АГЛЯД.

Агульную ўвагу прыцягваюць да сябе Нямеччына, Францыя і Англія, дзе адбываюцца важныя палітычныя падзеі.

У Нямеччыне, пасля часовай перадышкі ізноў пачалося рашучае змаганьне рэспубліканцаў з манархістамі. Але цяпер гэтае змаганьне прыняла больш выразную форму. Манархістаў адкрыта падтрымоўвае прэзідэнт рэспублікі фельдмаршал Гіндэнбург і „рэспубліканскі“ ўрад Маркса-Штразмана. Першай прычынай гэтага змаганьня быў загад ранейшага канцлера Лютэра аб увядзеньні ранейшага імператарскага чорна-бела-чырволага сьцяга. Хаця гэты загад быў зроблены за згоды ўсяго кабінэта і прэзідэнта рэспублікі, аднак у адстаўку выйшаў толькі адзін канцлер, а самы загад застаўся правамоцным. Яшчэ больш выразным выявіліся сымпатыі рэспубліканскага ўрада да ранейшага па-

на якім сабраўшыся прадстаўнікі ад беларускага народа павінны сказаць сваё слова і выбраць людзей, якім ляжыць на сэрцы дабро беларускага народа і якія патрапілі-б змагацца за яго не пустымі дамагогічнымі прамовамі з соймавае трыбуны, але робячы тую шэрую, чорную, штодзённую працу, небагатую эфэктамі, але багатую рэальнымі рэзультатамі, якая дасць нашаму сярмяжнаму люду лепшае, святлейшае жыццё.

Нам патрэба школаў, патрэба памяншэння непасільных падаткаў, заспакаення зямельнага голада, засерава для адбудовы, зярнятаў для пасаваў.

Ня глядзячы на сыпаўшыся з соймавае трыбуны прыгсжыя прамовы ды нязьлічаныя інтэрпеляцыі, апошнія школы зачынены, апошні дабытак забіраецца за падаткі, цэлыя вёскі дагэтуль замест у хатах—жывуць у павяненых зямлянках.

Патрэбны не прыгожыя словы, але цяжка, упартая праца.

Вось-жа сабраўшаеся на Зьездзе Заходняй Беларусі сялянства хай выбярэ ў свой новы орган—прадстаўніцтва людзей, якія хочучь і могуць змагацца за лепшую долю свайго народа, для якіх грамадзкае шчасьце важней за свой асабісты дабрабыт.

наваўшага дома ў пытанні аб канфіскацыі на карысць дзяржаўнага скарбу маемасці былых каралёў і князёў. Першыя паднялі пытаньне аб канфіскацыі некаторых маемасцяў былых панаваўшых дынастыяў на карысць дзяржавы сацыял-дэмакраты амаль што не адразу пасля рэвалюцыі. Але толькі цяпер гэта пытаньне ўвайшло ў рашучую фазу. Ні ўрад, ні рэйхстаг не прызналі сябе компэтэнтнымі ў гэтай справе і прыйшлося звярнуцца да ўсіх грамадзянаў, якія павінны былі высказацца праз рэфэрэндум, г. зв. агульнае народнае галасаваньне. Рэйхстаг вызначыў дзень рэфэрэндума на 20 чэрвеня. Пры гэтым нарабіла шмат гомана пісьмо прэзідэнта Гіндэнбурга да быўшага міністра Лебля. У гэтым пісьме Гіндэнбург лічыць чорнай няўдзячнасцю з боку народа канфіскацыю маемасці ранейшых каралёў і калі-б гэты акт здарыўся, дык пагражае ён нейкімі „рэзультатамі“. Рэспубліканская прэса рашуча выступіла проці гэтага пісьма прэзідэнта рэспублікі, які па

духу констытуцыі павінен быць нейтральны ўва ўсіх пытаньнях. А Гіндэнбург, якога ўсе правільна лічылі імператарскім намесьнікам на становішчы прэзідэнта, ня лічыў патрэбным далей гуляць гэтую камэдыю і аканчальна зьяў з сябе маску рэспубліканства. Але цікава ў гэтай палітычнай гульні тое, што цяперашні рэспубліканскі ўрад, таксама падтрымаў прэзідэнта, зусім згаджаючыся з яго поглядам, высказаным у пісьме. Урад гэтак сама лічыць бязпраўным адабраньне маемасці былых каралёў, якія разам з усімі нямецкімі грамадзянамі карыстаюцца на падставе констытуцыі правам нечалаемасці іхняй маемасці. Адгэтуль відаць, якая паважная бітва між рэспубліканцамі і манархістамі павінна будзе разыграцца 20 чэрвеня. І тыя і другія мабілізуюць ўсе свае сілы. Але зусім магчыма, што манархісты праіграюць. Гіндэнбург атрымаў адносна большасць пры выбарах прэзідэнтам дзякуючы толькі таму, што сац.-дэмакраты, камуністы і цэнтр галасавалі кожны паасобку. А цяпер сацыялісты і камуністы будучь галасавалі разам. Частка дэмакратаў і цэнтра таксама пададуць свае галасы за рэспубліканцаў. Але незалежна ад таго, хто выйграе, гэта бітва можа быць нафта багата сваімі рэзультатамі. Ёсць магчымасць, што манархісты пастараюцца гвалтам зрабіць дзяржаўны пераварот. Нядаўна акурат быў раскрыты вялізны загавар манархістаў, падгатаўляўшыхся да дзяржаўнага пераварота.

Калі цяпер глянем на Францыю, дык там таксама ідзе ўнутраны палітычны працэс, падобны да таго, як у Нямеччыне. Там гэтак сама паварот управа. Кабінэт Брыяна падаўся ў адстаўку і акурат у той час, як быў колькі разоў пераможцам на палітычным і эканамічным фронце. Прычынай адстаўкі кабінэта Брыяна быў поўны развал левага блока і немагчымасць супрацоўніцтва з сацыялістамі. Састаўленьне новага кабінэта ізноў даручана Брыяну, які вядзе перагаворы з прадстаўнікамі правых нацыянальных групаў, навет з Пуанкарэ. У цяперашні момант нельга яшчэ прадбачыць, у якую форму выльецца новы французскі кабінэт. Цяпер толькі можна сьвердзіць, што ідзя дзяржаўнага супрацоўніцтва з сацыялістамі аканчальна развалілася.

Што-ж датычыцца ангельскага кансерватыўнага ўрада Балдуіна, дык ягонае становішча пасля ўдачнага адпора арганізаванай атакі з боку ўсяе работніцкае клясы—нязвычайна ўзмацавалася. Да гэтага яшчэ прычыніліся ўспехі ангельскай дыпламатыі ў Моссульскім ды Гіпекіім пытанні. Праўда, забастоўка ў каменнабудзельнай прамысловасці яшчэ трывае далей, але з дня на дзень спадзяюцца поўнай яе ліквідацыі і аканчальнай няўдачы рабочых. Спра-

ва ў тым, што ўстаноўлена адкрытае фінансаванне падтрыманьне забастаўшых рабочых саветкім урадам. Гэта падцьвердзіў сакрэтэр саюза ангельскіх вуглякопаў Кук ды і сам саветкі ўрад. Дагэтуль выслана з С.С.Р.Р. у Англію дэлегацыя падтрыманьня забастаўшых рабочых больш за 4 мільёны рублёў. Саветкі ўрад заяўляе, што гэта грошы не ўрадовыя, а саветкіх прафэсійных саюзаў. Але гэта няпраўда, якой ніхто ня верыць. Перш-наперш саветкіх прафэсійных саюзаў зьяўляюцца гэткай самай часткай саветкіх улады, як і камуністычная партыя. Па-другое, саветкі ўрад не дазваляе свабодна пасылаць грошы заграўна, асабліва гэткай вялізнай сумы. Гэта ёсьць звычайнае падтрыманьне саветкім урадам заграўнай прапаганды, якую ён веў і вядзе ў Эўропе, Азіі, Афрыцы і Амэрыцы. І гэта ў той час, як у С.С.Р.Р. больш за 2 мільёны безработных, калі большасьць фабрык зачынены дзеля таго, што няма сьм'я, калі з расейскага селянства даўно ўжо садрана сьмяя скура! Ды і што расейскаму абадранаму, галоднаму селяніну або рабочаму да ангельскага рабочага, які жыў у гэтых варунках, якіх расейскі рабочы нават ува сьне ня бачыў. Гэта проста зьдзек над расейскім селянінам і рабочым! — Ён ратуе ангельскага рабочага, атрымліваўшага больш за рабочага ў кожнай эўрапейскай дзяржаве, сам паміраючы ад голаду. Ангельскі вуглякоп і цяпер атрымлівае ад 200 да 225 злотых у тыдзень. Ангельскі ўрад лічыць зусім недапусьцімым гэткае грубае ўмешацельства з боку С.С.Р.Р. ува ўнутраныя справы Англіі. Ён паслаў Саветам вострую ноту, у якой пагражае разрываць дыпламатычныя зносінаў. Зусім магчыма, што ангельскі ўрад падтрымлівае ўсім грамадзянствам, выступаючы больш рашуча проці вуглякопаў, якіх сваёй забастоўкай пазбавілі работы каля 4 мільёна рабочых. Забастоўка гэта адбываецца як на палажэньні рабніцкай клясы, гэтак і ўсей ангельскай прамысловасьці і эканамічным палажэньні краі. Толькі, дзякуючы вялікай палітычнай таўлеранцыі, якая ёсьць у Англіі, магчымы гэтыя спакойныя адносіны ангельскага ўраду і грамадзянства да выразна процідзяржаўнай дэяльна-

сьці рабочых. Але ангельскі ўрад мае мабыць на мэце аканчальна аскандаліць, унізіць і дыскрэдытаваць ангельскіх рабочых перад ангельскім грамадзянствам. Шмат хто з вуглякопаў ужо вяртаецца на работу на варунках горшых за тыя, якія былі перад забастоўкай. Ангельскі ўрад падаў у парлямэнт праэкт закона, паводле якога ўводзіцца на 3 гады васьмігадзінны рабочы дзень у копах пад зямлёй Дагэтуль абавязьнаў сямігадзінны рабочы дзень пад зямлёй і васьмігадзінны на зямлі. Вось якую перамогу атрымалі вуглякопы ў рэзультате амаль што не двухмесячнай забастоўкі! Не памалі і бальшавікі грошы. Ангельскае грамадзянства паказала сябе зусім дастойным называцца запраўднымі грамадзянамі сваёй бацькаўшчыны.

N.

## АПОШНІЯ НАВІНЫ. У ПОЛЬШЧЫ.

— Урад апрацаваў праэкт зьмены Канстытуцыі. Паводле гэтага праэкту Прэзыдэнту Рэспублікі будзе надана права роспуску Сойма і Сэната, а таксама права выдаваць законы ў часе роспуску Сойма. Левыя партыі не згаджаюцца на гэткае пашырэнне правоў Прэзыдэнта і дамагаюцца роспуску Сойма і вызначэньня новых выбараў на падставе існуючага выбарнага закона.

— Міністрам зьлезных дарог назначаны інж. П. Рамонкі. На становішча міністра зямельнае рэформы назначаны вядомы віленскі дэмакрат, прафэсар унівэрсытэта Вітольд Станевіч, які ўжо даў на гэта сваю згоду.

— Апрацоўваецца праэкт амністыі для палітычных вязьняў. Амністыі будзе падлягаць вязьні, справы якіх пачаты да 2 чэрвеня г.г.

— Паседжаньне Сойму вызначана на 22 г. чэрвеня.

— Урад апрацоўвае праэкт новай „крэсавай“ палітыкі, які прадбачыць правядзеньне ў жыцьці Канстытуцыі, шляхам наданьня нацыянальным меншасьцям поўных грамадзянскіх правоў, а таксама палепшаньня адносінаў адміністрацыі. Першым крокам на гэтым

З увагі на тое, што многія дэлегаты паведамлілі аб немагчымасьці прыехаць на зьезд у рабочы дзень і дэлегацыя гэтага прасяць перанясці яго на дзень сьвяточны

## ЗЬЕЗД ЗАХОДНЯЙ БЕЛАРУСІ

вызначаны раней на сераду 23 чэрвеня, пераносіцца і абавязкова адбудзецца ў нядзелю 27 чэрвеня г.г.

### Праграма

Зьезду Заходняй Беларусі, які адбудзецца 27 чэрвеня г.г. у Вільні

1. Выбары Прэзыдэнта.
2. Доклады з мейсц.
3. Рэфэраты:
  - а) агульна-палітычны,
  - б) па зямельнаму пытаньню,
  - в) па школьнаму пытаньню,
  - г) аб беларускім мастацтве і тэатры і
  - д) па рэлігійнаму пытаньню.
4. Падзел на сэкцыі: палітычную, арганізацыйную, зямельную, школьную і рэлігійную.
5. Доклады сэкцыяў.
6. Бягучыя справы.
7. Выбары Беларускай Рады.

меччыне была назначана агульнае народнае галасаваньне (рэфэрэндум) па пытаньню аб канфіскацыі маемасьці былых пануючых фаміліяў.

Прапамова лявіцы аб канфіскацыі маемасьці правалілася і кляпер справай гэтай займаецца Рэйхстаг.

**Турцыя.** У Сьмірне, у часе пабыту тут прэзыдэнта Рэспублікі, быў падгатаваны на яго замах. Але паліцыя выкрыла яго і арыштавала вінавацаў у якіх знойдзена шмат аржжа і бомбы.

**Эгіпет.** Палажэньне значна завастрылася. Прыхільнікі Загуль-Пашы дабіваюцца назначэньня яго прэм'ерам і перамены адносінаў да Англіі.

### Вяч. Шышкоў.

## Парада.

(Апаведаньне са зборніку выданага ў Маскве).

Дзядзька Сілант спусьціўшы штаны ў свайго сына Гараскі сек яго віткай гаворачы:

— Будзеш, чарцяне? Будзеш? Будзеш прадказываць?

Ушчамленая паміж каленаў галава Гараскі раўла на ўсю вёску, а голы зад глядзеў туца ў неба і раз-за разам пакрываўся чырвонымі прэнгамі. Прыбеглі Гараскава матка, падселяпаваты дзед, крччэлі на Сіланта:

— За што ты? Звар'яцеў, ці што?

А той не перастае:

— Будзеш, паскуда? А? Будзеш? Я табе пакажу прадказываць!  
Гараска пасінеў, з рубцоў во-во трысьне кроў...

Зьбегліся на гвалт суседзі.

— Браткі, бяры яго!

Сілант выцусьціў Гараску і матку галавой, каб адкінуць апаўшыя на вочы кудлы.

— Ды як-жа-ж, няскладна загрымеў ён;

Паскуда гэткай! Пачаў прадказываць, што чалавек ад малпы выходзіць. Значыцца і ты, сучы сын, не маткі сваёй, а ад малпы? А можа ад кошкі, аб мышы? Забью, паскуда! Гэткі аб'явіўся новы сказчык! Ах, ты... Давай яго сюды хутчэй!

Але Гараска вырваўся і папёрся да рэчкі абхалажывацца. А ў дагонку:

— Я табе так упішу, год цэлы ўверх задам сідзеш будзеш! Я табе прадкажу! Трымай яго!

Нехта зарагатаў. Сілант стаў мядзьведзям, доўгі, лахматы, нат' рукі шэрсьцяй абросшы.

— Тут не да сьмеху, сказаў ён. Чулі, якія словы паршывец загнуў мне? Быццам камуніст. А ўсяго дзевяты год шчанаці. Вось табе дык новы рэжым!

— Хлопцы — хуліган на хулігану... Як крапіва растуць...

— А чаму? Школы няма, сказаў Сілант.

— Бяз школы — сьмерць, падхапілі мужыкі.

— Будзь хоць дрэненькая школа, ўсёж т'кі айцец Сяргей малітвам бы абуцаў, лярэгіі.

— Браты! Сілант злажыў накрэжы рукі на грудзях: А давайце ў сур'ёз школу... Вуць які аграмадны зруб кінуты, гніе дарма. Як дружна ўзяцца — жыва абарудуем...

Падыйшоў ішчэ народ. Гутарылі да вечара. Рашылі будаваць.

\* \* \*

Блішчэлі сякеры, пішчэлі пілы, падэргіваючы ды з ухаўнем валаклі бэльку. Праца кіпела.

— Хай нюхнуць, чым пахнець, казаў Сілант. Школа будзе — дык ай люлі!

А то засьмеялі нас суседнія вёскі, асабліва Раменьне; адзін казаў нам: лесавікі. А чым мы вінаватны, што жывем ў лесе?

— Толькі чур, маўчок, хлопцы, сказаў Сілант: каб ні адна вёска не пранухала. Мы ім падатрэм насы. А скончым — казьне ахвяруем: на, таварышы, атрымай! Вось якія мы лесавікі! А іншыя вёскі, хоць і не лесавікі — школы ня хочучь. У Раменьні школу зачынілі, вучыцель з жонкай у жэбры пайшоў. Вось яны якія, не лесавікі! А мы — лесавікі.

Сілант пыхцеў ціпкай і сапеў аджадаленьня.

\* \* \*

У пагодны асенні дзень прад вачыма заведучага паветовым нарообразам стаялі — прадсэдаль сельсавета Аляксей Пятроў, маленькі і востралікі бы лісьнак, а з заду — сам Сілант.

— Што скажаце? ўзьнялася ад папераў пляшывая гарадзкая галава ў акуларах.

— А вось, таварыш, з вёскі Дыркава дэпутатца, — бойка пачаў Аляксей Пятроў, але абсекся і кашлянуў у кулак.

— Якая дэпутатца, дзе?

— Гэта значыцца асабіста, мы, як адрубіў Сілант.

— Я слухаю. Галава самкнула брытня вусны і направила акулары.

Аляксей Пятроў, чалавек бывалы, на'т ваяваў у Карпатах; ён усю дарогу вучыў мову, а вась тут чорт яго ведае...

— Дэлегацыя таго... пачаў ён папраўляючы свае рыжыя вусы, — як мы жывем зусім ў ляску, і як гэты лес быў абшарніка Гусева, і дэлегацыя таго, як нас, гэта значыць Дыркаўцаў, усе лічылі лесавікамі...

— Карацей, карацей, нецярпліва сказала галава і павяла плячом.

— Жадаем мы саветкай уладзе школу падараваць — грамыхнуў Сілант і паглядзіў бараду.

— Жадаем падараваць школу — падхапіў сельсавет. Дэлегацыя таго, як мы наладзілі школу сваімі сродкамі, гэта значыць дыркаўцы і ў дзень Узьвіжаньня сьвятаго Крыжа Хрыста, хочам гэту самую школу пасьвечыць...

Заведуючы дэярнуў плячыма і крапчэй сьціснуў вусны.

— Значыцца адчыніць, таварыш, адчыніць! Ізноў грамыхнуў ўвесь пад потам Сілант. Дэлегацыя гэтага просім вас зрабіць ласку прыехаць або прыслаць якога-небудзь добрага сябру. Вельмі пажадана нат. А то паршывыя чэрці мужыкі з суседніх сёлаў праходу не даюць: лесавікі ды лесавікі.

— Толькі пажадана, калі сябра, дык каб рускай веры, згодна з пастановай сельсаходу, сказаў Аксен.

— Дэлегацыя чаго? і абедзьве нагі заведучага са злосьцяй заварушыліся пад сталом.

— Канешна, народ у нас цёмны, сказаў Сілант і залажыў рукі ўзад — асабліва бабская парода, патрабуюць, каб абавязкова — малебства.

— У школе абразоў мець ня можна і наагул рэлігія выганяецца са школы. У прыватным жыцьці — гэта можна.

— Я таксама на гэтым пункце — сказаў Ак-



# № 15 НАШ САТЫРЫКОН № 15

Гумарыстычна — сатырычны дадатак да „Беларускага Слова“.

## СУЧАСНАЕ.

(А Д Р Ы В А К).

Як жывуць цяперка людзі?  
Разглядзісь на ўсе бакі:  
Ураз спаткаеш ці бязглузды,  
Ці тырчаць зьвяроў клыккі.

Сільны гне ў дугу слабога:  
Гіне слабы і бядняк;  
Хоча больш, хто мае многа,  
Пнецца мудрым быць дурак...

Пралезае ў „збаўцы людю“  
Шарлатан і пустазвон;  
Дзе ні глянё—усе поўна бруду,  
Ілжа стала за закон.

Думны хто, ідэалісты,  
Прападзе як ні круці.  
А чым больш у сэрцы чысты —  
Тым ён меней варт у жыцці.

Шэльмы ўраз ідуць гарою,  
А за імі — спрытны хто,  
Дый з гумоваю душою—  
Пражыве свой век нішто!

Чэсьць і чыстае сумленьне,  
Сэрца мяккае і вум —  
Сяньнешняе пакаленьне —  
Лічыць за цяжар і глум...

Задаецца хто пытаньнем  
Аб „высокім“ і „святым“.  
Дачакае—асмяяння,  
Назавуць яго дурным...

Сяньня кожны зарагоча  
На ўспамін: сьвятое, Бог...  
„Ідэалаў, бац, вось хоча,  
Ха-ха! Дурак, дальбог!“

Глупства—усі „патрэбы духа“,  
і жыцця „святая цэль“.  
Ідэал—патрэбы бруха,  
Бог—дубіна ды рубель!

Дык як хочаш ясна й ціха  
Свайго веку пражыць дні —  
Кінь „духоўнае“ да ліха,  
Ідэалы—прэч гані!

Хай арлы ляцяць у неба,  
Недзе аж пад ваблякі!  
Каму жыць з ваўкамі трэба—  
Хай няе так, як ваўкі!..

\* \* \*  
(З Нікіціна).

Выкапана рыдлям яма глыбокая...  
Жыцьцё невясёлае, жыцьцё адзінокае!  
Жыцьцё бязсхоўнае і церпялівае,  
Жыцьцё—бы васеньняя ночка, маўклівае!  
Прайшло яно горка, бяз цэлі, дарма.  
І бы аганёк пагасла, няма!  
Што-ж? Сьпі ўжо доля мая суровая!  
Моцна замкнецца дамавіна сасновая,  
Шчыльна засыпаць зямлёй яе людзі.  
Адным чалавекам толькі меней будзе!  
Быў і няма... страта незначная,  
Ей не займецца і памяць няўдзячная.

Чу... слышыцца недзе песьнь безклапотная,  
Госьця палёў, пывунья залётная,  
У снім паветры, на волі купаецца,  
Вы серабро зьвініць, разсыпаецца...  
Ціха!.. Быльлём плях жыцьця ўжо парос...  
Ня трэ ўжо болей ні песьняў ні сьлёз...  
Б. Д.

Б. Д.

„ахвяраваць“ той сумы, што „вызва-  
ючы“ таварыш—партыяц унёс! І вось  
расейскі работнік зарабляючы ў сярэ-  
днім 25—35 руб. у месяц пры цэнах  
на боты напр. 30 руб.—„дабравольна“  
ахвяраваць павінен ангельскаму руда-  
копу, які зарабляе ў сярэднім да 50  
руб. у тыдзень—5—6 часьць свайго  
месячнага заробку... Ясна, што аб „да-  
бравольнасьці“ тут ня можа быць і  
гутаркі, бо-ж хіба работнік Бальшэвіі  
не звар’яеў яшчэ, каб адымаць ад  
сябе і свайё сям’і сваім гарбом зароб-  
ленага кавалка хлеба, каб даць буд-  
ку ангельскаму работніку, які і заба-  
стоўку зрабіў дзеля таго, што да бул-  
кі захацеў ня толькі масла, але і яш-  
чэ нейкага прысмаку.

## Лутэйшая хрокіка.

Зьезд Заходняй Беларусі. З пры-  
чыны таго, што многія дэлегацы з  
провінцыі прасілі аб пераносе зьезду  
на дзень сьвяточны, Зьезд Заходняй  
Беларусі адложаны і абавязкова ад-  
будзецца у нядзелю 27 чэрвеня г. г.  
Прыезджаючых дэлегатаў будзе  
спатыкаць на вакзале ў Вільні прад-  
стаўнік Час. Белар. Рады, які будзе  
мець адзнаку з нацыянальных бела-  
рускіх калёраў.

У справе выезду у Францыю.  
26 г. чэрвеня Віленскае Бюро Пасрэ-  
дніцтва Працы пачне рээстрацыю  
сельска-гаспадарчых работнікаў, жа-  
даючых выехаць на работы ў Фран-  
цыю. Выехаць на работы могуць муж-  
чыны-земляробы, маючы ад 27 да  
45 гадоў. Тыя-ж, якія ня маюць яшчэ  
27 гадоў, павінны атрымаць дазвол  
на выезд за граніцу ад Р.К.У. Апра-  
ча мужчын будуць прымацца і жан-  
чыны маючыя 21 год.

Кожны выезджаючы павінен мець  
пасьведчаньне абыватэльства і 30  
алотых на падарожу. Багажа можна  
ўзяць толькі 30 кілёграмаў.

Прызыў на вайсковую службу.  
Паміж 12 і 14 ліпня павінны зьявіць-  
ца у вайсковыя часьці гэтакія асобы:  
1) усе тыя ахвотнікі, якія ў 1926 г.  
падалі просьбы аб прызнаньні ім  
на паўтарагадавую службу і якім  
гэта права была прызнана; 2) усе

радіўшыся ў 1904 г., якія мелі ад-  
срочку да 1 ліпеня г. г. і карыстаю-  
цца правам паўтарагадавой службы.  
3) радзіўшыся ў 1898 — 1904 г. г.;  
якім было прызнана права на паўта-  
рагадавую службу, калі яны ня ма-  
юць права на далейшую адсрочку;  
4) радзіўшыся ў 1904 г. і раней,  
маючыя афіцэрскі цэнз і якія мелі  
адсрочку да 1 ліпеня г. г. незалежна  
ад таго—ці маюць яны права на паў-  
тарагадавую службу ці не.

Прызыў настаўнікаў. У гэтым годзе  
будуць прызваны на 8 тыднёвы курс  
вайсковага абучэньня паміж 1 ліпеня  
і 26 жніўня настаўнікі пачатковых  
школаў, якія радзіліся ў 1901, 2 і 3  
г. г. і былі залічаны ў рэзэрву згодна  
ст. III закона аб агульнай вайскавай  
службе ад 23—У—1924 г.

Азімыя пасевы. Стан азімых па-  
севаў у Віленшчыне незадавальняючы  
і ў сярэднім дасягае толькі 30 пра-  
цэнтаў нармальнага. Вынятак стано-  
віць Дзісьненшчына, дзе ўраджай  
дасягае 75 прац. нармальнага.

Зварот ўтрыманых грошаў 1 лі-  
пеня ўсім урадовым служачым бу-  
дуць зьвернены тыя 4—6 працэнтаў,  
якія адлічаліся ад іхняе пэнсіі пачы-  
наючы ад 1-га студня г. г.

Курс на грошы. Афіцьяльны курс  
даляра застаўся той самы—9 зл. 98  
гр. На чорнай біржы плацяць 10 зл.  
10 зл. 20 гр.

## ПАШТОВАЯ СКРЫНКА.

Г. Ястэжэбцу—Казлоўскаму ў Варшаве. Га-  
зэту Вам пасылаем пачынаючы ад 1—VI.  
Падпіска на 3 месяцы каштуе 2 зл. 50 гр.  
Свойскаму. Пасылаем пробныя нумары;  
калі хочаце атрымаваць далей—прышліце  
падпіску.

Г. Станько і А. Цэнэма. Вашу просьбу  
спаўняем.

Г. Шчэбету. Газэту высылаем. Прысы-  
лайце падпіску.

Г. А. Селічу. Безплатныя юрыдычныя па-  
рады даюцца нам толькі падпісчыкам.  
Дзеля гэтага адказу на запытаньне не  
атрымаеце.

Г. Стэцкаму. Карэспандэнцыя не падый-  
шла; прысылайце што больш цікавае.

## Наваградзкая Беларуская 8-я кл. Гімназія

### прырода-матэматычнага тыпу

даволіць да ведама грамадзянства, што прыёмьня экзамены вучняў на  
1926—27 школьны год ува ўсе клясы Гімназіі адбудуцца ў наступныя тэрміны:

вясною—ад 16-га да 26 чэрвеня;  
восеньню—ад 1-га да 10 верасьня.

Заявы аб дапушчэньні дзяцей да экзаменаў падаюць іх бацькі, або апякуны:

### Да заявы трэба далучыць:

1. Мэтрыку аб нараджэньні вучня;
  2. Пасьведчаньне доктара аб прышчэпе воспы;
  3. Дакумэнты аб папярэдняй адукацыі, калі паступаючы вучыўся ў якой школе.
- Жадаючыя паступіць у 8 клясу, або перавясьціся з іншай Гімназіі ў гэтую  
клясу, павінны зьявіцца з просьбаю да Kuratorjum Okręgu Szkolnego  
Białostockiego w Białymstoku, аб дазволе, далучыўшы да паданьня вы-  
шэйазначаныя дакумэнты.

### Заняткі ў Гімназіі пачнуцца 1-га верасьня.

Навука ў першай клясе — безплатная.

### ДЫРЭКЦЫЯ.

## Клецкая Беларуская Гімназія

### прыродна-матэматычнага тыпу, з прыгатаваўчай клясай

даволіць да ведама беларускага грамадзянства, што прыёмьня экза-  
мены ў гімназіі ў канцы гэтага школьнага году адбудуцца ў наступныя  
тэрміны:

у 1 клясу—21, 22 і 23 чэрвеня, у 2, 3, 4, 5, 6, і 7, клясы—23, 24, 25, і 26, чэрвеня  
Заявы аб дапушчэньні дзяцей да экзаменаў, а роўна і аб залічэньні дзяцей  
малодшых узростаў у прыгатаваўчую клясу, падаюць іх бацькі або апякуны.

- Да заявы трэба далучыць:
1. Мэтрыку аб нараджэньні вучня;
  2. асьведчаньне доктара аб прышчэпе воспы;
  3. Пакумэнты аб папярэдняй адукацыі, калі паступаючы вучыўся ў якой  
школе; Д т
  4. Фа аграфічную карту.

Калі кандыдату або кандыдату мінула 14 гадоў і ён апошняе паўгодзе  
ні ў якой школе ня вучыўся, дык трэба прадставіць яшчэ пасьведчаньне  
маральнасьці якое можна атрымаць ад сьвяшчэньніка ці ксяндза гміннага  
ўраду, староства або паліцыі. Вучні старэйшых аддзелаў польскіх пачатко-  
вых школ прымаюцца ў адпаведныя малодшыя клясы гімназіі бяз экзаменаў  
— 1V аддзел прыраўноўваецца пры гэтым да 1 клясы, скончыўшы аднак  
7 аддзелаў могуць быць прыняты бяз экзаменаў толькі у 7 кл. гімназіі

### ДЫРЭКЦЫЯ.

## ГРАМАДЗЯНЕ!

Хто можа ахвяруйце кніжкі хоць у якіх мовах на Бі-  
бліятэку ім, Фр. Скарыны ў в. Барадзенічах, Браслаўскага  
пав.

Кніжкі можна перадаваць праз рэдакцыю „Беларускага  
Слова“.

### Урад Бібліятэкі.